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2- NOTIONS de METABOLISME
& EQUILIBRES PHYSIOLOGIQUES

Le métabolisme désigne 1'ensemble des réactions chimiques qui oulent,dans un
organisme vivant ainsi que les échanges d’énergie qui les accompagne

Il comprend des réactions de fabrication (l'gmbolisme) et dedégr da@n des molécules (le

catabolisme).
2 |
erre,|les organismes vivants ont

2.1 —L’énergie au sein de'Torganisme N

sons différentes sources d rgie : 1'électricité, la

sein |de écules dont ils ne nourrissent. En
équles, iveau des liaisons chimiques reliant les

(dans une molécule universelle qui est 'ATP, Adénosine TriPhosphate, ou
s types de molécules tels que les triglycérides par exemple).

2.2 — L’anabolisme

L'anabolisme est une phase du métabolisme pendant laquelle des molécules plus ou moins
complexes sont fabriquées a partir de molécules plus simples. L'anabolisme consomme de
I'énergie.

Il y a de trés nombreuses voies d'anabolisme. Par exemple :

- METABOLISME ET EQUILIBRES -
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O l'anabolisme des protéines, qui sont produites a partir d’acides aminés par des
enzymes. Le schéma de la protéine étant donné par I' ADN.

O l'anabolisme des triglycérides, qui sont produits par des enzymes des adipocytes
a partir d’acides gras et de glucose (lipogénese).

L'anabolisme permet la construction de l'organisme et le stockage d'énergie (sous forme
moléculaire).

2.3 — Le catabolisme

Le catabolisme est une phase du métabolisme pendant laquelle des molécules plus ou
moins complexes sont dégradées, donnant des molécules élémentaires. Le catabolisme produit
de I'énergie sous différentes formes.

A chaque voie d’anabolisme peut correspondre une voie de catabolisme. Par exemple :

O le catabolisme des glucides. La voie la plus connue est la glycolyse (utilisée dans
muscles par exemple). Il s’agit de la dégradation d'une molécule de glucose (molécule a 6
carbones, notée C6) en pyruvate (C3) qui s'accompagne d'une libération d’énefgie\(ATTP,
chaleur et mouvement pour le muscle).

O le catabolisme des triglycérides, qui sont scin en trois acid as et ly érol.
Il y a libération d’énergie (ATP et chaleur). Il s’agit de la 1po yse. /\/0%\

CO,+ H,0O + énergie

anabollsme\l/ ﬁ

oses <O OOO (: Q—Q—Q—O
OO OO

anabolisme\l/ /ﬂ

ST OTOTOIOIOIOT® IO,

polyoside

Vue simplifiée du métabolisme des glucides

2.4} Les radicaux libres

Les adlcaux bres sont des atomes ou des molécules possédant un ou plusieurs électrons
libres. Les plus mmuns sont ceux dérivés de I'oxygene (nommés ROS pour « Reactive Oxygen
Species »)\

- le radical su xyde (noté O,*-),
- le radical hydroxyle (noté HO"),
- le peroxyde d’hydrogene (noté H>O»).

Ces entités sont tres instables et tentent donc de s'accoupler & d’autres éléments afin de
s’équilibrer. Cependant, ils vont perturber le fonctionnement de la structure « parasitée ».

- METABOLISME & EQUILIBRES -
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Ainsi, les radicaux libres vont déstabiliser le fonctionnement de nos cellules, en s’attaquant
aux membranes cellulaires et a I'ADN essentiellement. Il s’agit du stress oxydatif. Ce mécanisme
est en partie responsable du vieillissement.

Les radicaux libres ont une origine endogene. Il sont produits naturellement au sein de nos
cellules par les mitochondries. En effet, lors des réactions métaboliques produisant I'énergie qui
nous est necessaire, une grande quantité de radicaux libres sont produits a partir des molécules
qui sont dégradées.

IIs ont également une origine exogene. Trois grandes familles de ?}ten\v ont ﬂéer des

radicaux libres dans notre organisme :

Facteur Exemples

Alimentation additifs alimentaires, pesti :idjs, excéf/dﬁ/grais\Fef s@dée ét de Sucres
rapides, consommation d‘alcogl

Pollution exposition aux rayons ultra<violets, fumée de cigdrette, métalix toxiques,
herbicides, produits industriels peinturé‘E solyants, quettes, gaz
d’échappement, chlore des|piscines /\ /m7

Etat de santé prise de médicamerits, stress \

ps possede| plusieurs OMX pouvoirs anti-

Pour neutraliser les radi
oxydants :

atalase, peroxydase),

avonoides, lycopeéne, lutéines, mélanines).

Certains aliments sont riches en composés anti-oxydants :

Aliments Anti-oxydant
agrumes, les fraises, les kiwis et les choux vitamine C
huiles végétales : huile de germe de blé et de soja vitamine E
légumes et fruits de couleur verte ou orange : béta-caroténe

potiron, poivron, courge, carotte, épinard, abricot, mangue
raisin, citron, orange, pamplemousse, baies, vin rouge, thé vert, | flavonoides
certains légumes, céréales, graines, paprika

fruits et légumes colorés de couleur rouge : lycopéne
tomate, pastéque, goyave, pamplemousse rose
mais, haricots verts, épinards, laitue, orange, péche, mangue lutéines

2.5 — Les équilibres

Le maintien de la vie est basée sur un jeu équilibre
d'équilibres divers. Un équilibre est I'égalité, pour un \ dépenses , —, | apports ,
facteur donné, entre les apports et les pertes. Pour 4
maintenir cette égalité, l'organisme doit en

& & £ \

permanence controler les valeurs et réagir.

- METABOLISME & EQUILIBRES -
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Les équilibres physiologiques sont nombreux. Tous associés, ils permettent ’homéostasie :
capacité a conserver 1'équilibre interne de fonctionnement en dépit des contraintes extérieures
(température, humidité, ...).

2.5.1 — L'équilibre énergétique
L'équilibre énergétique prend en compte les pertes (qui sont des besoin les apports en

énergie.

Les pertes sont :
- les pertes de la vie végétative correspondant au foncti inimum des
différents systémes (cardiov pour le
maintien de l'activité,
- les pertes de la vie active liée cles pour
assurer l'activité physique.

Pour une méme personne, la valeur céss at physiologique, le

poids.

Les apports sont assurés/par 1'alimentati
réserves énergétiques. Afi surer yn apj
éserves, par exemple, les triglycérides|des adi

Pqur étre 0 ivent étre|compensées par les apports (sans surplus et
sans déficit).

Etant donné que 1'on ne peut pas influer sur
glycémie : taux de sucre dans le sang les pertes (surtout les pertes végétatives), la
glycogéne : glucide complexe (formé de régulation de 1'équilibre est conditionnée par la
'enchainement de milliers de molécules de | gestion des apports. Les apports sont
glucose). commandés par deux sensations : la faim et la

satiété : sensation de rassasiement satiété.

PN . s e consommation de sucre par les organes
Ces sensations sont dictées par \.,

I'hypothalamus. Ainsi, lorsque que la
glycémie est trop basse, la sensation de
faim est dictée au cerveau. Puis lors de
notre alimentation et de la digestion, des
messages en retour du systeme digestif —— -
et en direction de I'hypothalamus vont prise de nourriture

es) et le destockage des
énergie, notre corps dispose de

chute de la glycémie

création de la sensation de faim
hypothalamus

faire naitre la sensation de satiété (voir

page 38). Nous ne nous alimentons plus. création de la sensation de satiété
Notre glycémie chute car nos organes ~ i
consomment le sucre présent dans le libération de sucre dans le sang
sang. Et a nouveau, I'hypothalamus fera j,

naitre la sensation de faim. Et le cycle augmentation de la glycémie
reprend ....

Réqulation de I'équilibre énergétique

L'hypothalamus est une partie du cerveau placé au ,4{“
centre de la téte (zone foncée sur le schéma). C'est un .
centre de controle. Il permet I'homéostasie.

- METABOLISME & EQUILIBRES -
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Le non-respect de I'équilibre énergétique peut entrainer deux types de troubles :
- une dénutrition si les apports sont inférieurs aux pertes,
- un surpoids et/ou différents troubles vasculaires si les apports sont supérieurs aux

pertes.

2.5.2 — L’équilibre thermique

L'équilibre thermique du corps humain permet de maintenir la tempér,
constante autour de 37 - 37,5 °C, un état fiévreux étant diagnostiqué a partix
I'homme est un animal homéotherme : il a et il doit avoir une températtre carpprel

corporelle
de 38°C.| Ainsi,

Les pertes sont dues au contact de notre corps avec I'air ambiant (lorsque\lal température est

inférieure a notre température de surface)
eccrine refroidie la surface de la peau).

Les apports sont dus a la chaleur dégagé

contact de notre corps) et a l'air ambia

température de surface, qui est rare

effort physique), aux radiations solaires (dont I’
(lorsque~la températur
éri 6°C)

inférieure a

A 1'émission de sueyr (

s'évaporant, la sueur

ar i qui aygmentera lors d'un
ormée en c¢haleur au
périeure a notre

La régulation est assurée par I'hypothalamus qui mesure en permanence la température du
sang (grace a des thermorécepteurs). En fonction de la température mesurée, il va commander
différentes actions afin d’équilibrer la température corporelle :

Ambiance chaude

température du sang augmentant

Ambiance froide

température du sang augmentant

O Acions auTivea

ion cutanée générale

A
sudation

vasoconstriction cutanée générale
frissons thermiques et horripilation

aligeritation des pertes thermiques

diminution des pertes thermigues

de
Conséquence |
N

Acti ni

de I'organis|

\_diminution du métabolisme général
envie de rester calme

augmentation du métabolisme général
envie de bouger

éq

o

ad.di\rlszu
vens

e

internes

diminution des apports thermiques

augmentation des apports thermiques
internes

/

et donc ...

|/ cohclusion

Le corps se refroidit.

| Le corps se réchauffe. |

vasodilatation cutanée + sudation

diminution de la température du sang

vasoconstriction + horripilation

augmentation de la température du sang

Réqulation de I'équilibre thermique au niveau cutané

Malgré ce systeme de régulation, il se peut que dans des conditions extrémes la température
corporelle varie de trop. Si son augmentation est trop importante, il s’agit d'une hyperthermie
(caractérisée par une accélération du rythme cardiaque, des troubles neurologiques, des maux de
téte). A l'inverse si la température corporelle est trop faible, il s’agit d’'une hypothermie

- METABOLISME & EQUILIBRES -
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(caractérisée par une hypotension, une accélération du rythme cardiaque et de la respiration).
Dans les deux cas, la mort peut survenir.

2.5.3 — L'équilibre hydrique et électrolytique
L'équilibre hydrique doit permettre a notre organisme de conserver sa quantité d'eau interne,
correspondant & 65% de sa masse. Au sein des tissus, 'eau est retenue par la présence
d’électrolytes (voir page 4). Ainsi l'équilibre hydrique dépendra en partie de Jé€quilibre
électrolytique. /V{\A\

Les pertes en eau sont dues a :
- la respiration (par dégagement de vapeur d'eau, observable lorsg u’unﬁ)ersonne
respire devant une vitre),
- la perspiration (par émission lente de vapeu ua tav@ie la couche cornée,
due a sa déshydratation),
- la transpiration et la sudation (par émi
- I’élimination des selles et de I'uririe,
- la perte de sécrétions (lar salive|.. ).

De cette facon, 2,5 litres d'eau/sont perd
apports.

sont la bpisson ettalimentation. Il y a aussi une
»portée par |le-inétabolisme. En effet, de I'eau est
calisées par nos cellules. La peau peut également
ou des composés aqueux (voir remarque p 151).

La quantité d’eau présente dans notre nourriture est importante. Cependant, elle varie
beaucoup selon I'aliment :

Aliment Teneur en eau Aliment Teneur en eau
Laitue, tomates, fraises 90-95 % Viandes 50-70 %
Pommes, péches, oranges, lait 85-90 % Confiture 30 %
Poires, carottes, pomme de terre 80-85 % Miel 20 %
Avocat, banane 75-80 % Farine, riz 12 %
Poisson 65-80 % Lait en poudre 4 %

Cependant l'absorption d'eau ne se fera que si les tissus
contiennent suffisamment d’électrolytes. Or, nous perdons
continuellement des électrolytes lors de la miction et de la
transpiration. Il faut donc des apports en électrolytes afin de
compenser ces pertes. Ainsi, rien ne sert de boire si 1’on ne mange
pas, car I'eau ne sera pas retenue.

La régulation de I'équilibre hydrique est également gérée par 1’hypothalamus. Il mesure en
permanence la quantité de composés dissouts présent dans le sang. Si cette quantité augmente
c’est que la quantité d’eau diminue. De cette facon, I'hypothalamus mesure donc indirectement
le volume d’eau présent dans le sang.

miction : fait d’uriner

- METABOLISME & EQUILIBRES -
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Lorsqu’il mesure que le volume d’eau sanguin est trop insuffisant, il sécréte une hormone, la
vasopressine (ou hormone anti-diurétique). Celle-ci va passer par le sang pour rejoindre les
reins. A leur niveau, elle va conduire a diminuer le volume des urines. Et en parallele
I'hypothalamus fait naitre la sensation de soif et 1'individu ira boire. Les deux actions vont avoir
pour effet d’augmenter la quantité d’eau dans le sang.

La quantité de composés présents dans un volume de sang va donc diminuer.
L'hypothalamus va donc diminuer sa sécrétion de vasopressine, et ainsi de suite ...

pertes d'eau par |'organisme

chute de la quantité d'eau dans le sang p

syntheése de vasopressine
sensation de soif

hypothalamus
diminution de la l'individu boit
production d'urine
telp apport d'eau

augmentation de la
quantité d'eau dans le sang

arrét de la synthese de
vasopressine
hypothalamus

al

Si I'équilibre hydrique n’est pas respecté, il y aura de nombreuses répercussions sur le
fonctionnement de l'organisme (problémes circulatoires, visuels, cutanés ...). Notre corps ne
peut pas fonctionner sans apport régulier d’eau.

Régulation de I'équilibre hydrique

Relationf avec les applications professionne  lles
sth ’t@x?;s peuvent influer sur ces équilibres.

ieurs techniques modifient les conditions de 1'équilibre thermique : les techniques
corps (sauna, hammam, couverture chauffante, cabine UV) ou celles qui le
cryo-esthétique, crémes réfrigérantes). Pour ces soins, il convient de surveiller le

client.

L’équilibre”énergétique est a prendre en considération lors de l'utlisation d’appareils de
fitness (qui peuvent étre utilisés en institut en complément de soins rafermissants ou
amaigrissants). Ces techniques conduisent a une perte calorique parfois importante. Ainsi,
I'esthéticienne veillera a demander a son client s’il s’est correctement alimenté avant de
démarrer la séance. Elle pourra également lui proposer une collation équilibrée en fin de séance
(voir page 37)

Toutes ces techniques qui induisent une sudation importante vont également jouer sur
I'équilibre hydrique. Donc aprés un soin qui aura conduit a une importante
sudation, I'esthéticienne proposera une boisson a son client afin de rééquilibrer ses besoins en
eau.

- METABOLISME & EQUILIBRES -
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Le métabolisme
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Métabolisme et Equilibres

(ensemble des réactions chimiques et des échanges d’énergie se déroulant dans un organisme vivant)

catabolisme :

molécules élémentaires. Il y a production d’énergie.
Exemple, la lipolyse : triglycéride = 3 acides gras + glycérol + énergie

former des molécules complexes. Il y a consommation d’énergie.

phase du métabolisme ot des molécules complexes sont dégradées en

anabolisme : phase du métabolisme ot des molécules élémentaires sont associéj\fﬁi\

Exemple, la lipogénese : 3 acides gras + glucose + énergie = triglycéride

Les radicaux libres

Les radicaux libres se forment lors des réactions d
molécules possédant un ou plusieurs électrons libres

Les facteurs favorisants leur création sont I'ali
les polluants (dont les UV) et I'état de santé (le stress

Les radicaux libres s’attaquent aux membranes’|cellulaires

ntation

déstabiliser le fonctionnement de nos cellules. Ainsi ils accélfﬁent les médanis

vieillissement.

Les équilibres physiologiques

Equilibre Energétique Therm| ue Hylcyque et électrolytique
al dégagge | par | le u de boisson et de
Apports én rg|e de iments ||sme e ]
ﬂ I’alimentation
radiatians ires
én rgle con fn , eau perdue par I’évacuation
ora a_stieur -
Perte ur lla vie, vé etatlve de sueur, d'urine et des
- {8\ contact ave Ialr ambiant -
et la vie actjve selles, par la respiration
N\ Il yi aéquilibre si* apports = pertes
L{ortgane de réqulation ést I'hypothalamus (zone au centre du cerveau)

N

glycémie¥ N
7

éation sensation

v

prise de iourriture

température sanguine N
7
vasoconstriction,
horripilation, augmentation
du cata‘t‘)olisme

température sanguine 7
7

quantité d’eai:l sanguine N

libération vasopressine,
création seniation de soif

Mécanisme diminution volume d’urine,
de I création|sensation de vasodilatation, sudation prise de boisson
régulation iété LT ! !
g satlete diminution du catabolisme Y v )
quantité d’eau sanguine 7
glycémie 7 (retour au début) v )
L4 perte d’eau par I'organisme
consommation de .
sucre par les organes Lq température corporelle (retour au début)
P rg doit rester constante : 37 -
(retour au début) 375 oC '
A
. ix soins chauffants : sauna,
Soins soins accélérant la

consommation
d’énergie : appareils
de fitness

esthétiques
influengant
I’équilibre

couverture chauffante, UV
hammam,

soins refroidissants
esthetique,

: cryo-

soins faisant suer : sauna,
hammam, couverture
chauffante, UV

*: taux de sucre dans le sang ; en italique : actions de ’hypothalamus

- METABOLISME & EQUILIBRES -
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C Questions de cours

Je suiis capable de ouli non

Définir :

- catabolisme
1 - métabolisme
- anabolisme
- radical libre

Détailler une réaction de catabolisme et une réaction d’anabolisme. A / /\

Nommer la voie métabolique conduisant a la libération d’énergie. V

Expliquer la formation des radicaux libres. \

Lister les effets cutanés des radicaux libres. N\ /

\_D

Expliquer la notion d’« équilibre physiologique ». yay / /

Citer trois équilibres physiologiques. /I/ '

Nommer I’organe responsable de la gestion des équilibres ﬂ

|| N[O ||

Lister les pertes hydriques corporelles. N\ /

[y
S

Lister les apports thermiques corporels. / \

~
~

Indiquer les conditions de maln fen %quﬂ/ﬁm{ nergetique

[
N

Expliquerfemécanisme de reg/uls}QOH h( l’éhulhbre snergétiquie

Indiqy(er la va\eur /{mal\: d/é nétr te pérkatm/gﬁ rporelle.

Listqé d@@g sth%thue luenga eql}ﬂ’fbr thermique.

(7 \/
QUESEOMQFD HD

1- La peau participe au métabolisme général. Présenter ce role (prendre 'exemple du
métabolisme des lipides).

[y
W

[y
HN

2- L’hypoderme est une réserve d’énergie. Préciser sa fonction au sein de I’équilibre
énergétigue.

3- Justifier le fait d’offrir une boisson & votre clientéle aprés une séance de
hammam.

- METABOLISME & EQUILIBRES -
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C Exercices

A- Réfléchir a partir d’exemples

Le tableau suivant présente différentes réactions chimiques ayant lieu au sein de nos tissus
(la consommation ou la création d’énergie est volontairement non notée).

Exemples de réaction chimique Anabolisme | Catabolisme
Glycolyse . C6H1206 > 2 C3H403

Synthése des protéines : acides aminés 2 protéine
Photosynthése : 6 CO, + 6 H,0 + lumiére 2 CgH1206 + 6 O,
Béta-oxydation : palmitate + 7 H,O 2> 8 Acétyl CoA /N

2- Souligner en rouge les réactions chimiques dégageant de 1'énergie.

VAV

g

Les stéroides anabolisants sont une classe d’
augmentent la synthése des protéines a partir
entraine une augmentation du volume

illégalement comme dopant par les athlé

1- Pour chaque réaction, indiquer, dans les deux derniéres colonnes, s’il s’agit d"urte voi
d’anabolisme ou une voie de catabolisme.

ﬂ

B- Réfléchir a partir d'un exemple

Origine de I'eau
air expiré 0,7
urine 1,5
boisson 1,5
sueur 0,2
0,5

0,1

alimentation
matiéres fécales

1- A partir du tableau, lister les pertes d’eau.

2- A partir du tableau, nommer les élements apportant de 'eau a 1'organisme.

3- Pour I'exemple pris, indiquer si I'équilibre est respecté. Nommer cet équilibre.
4- Préciser les effets sur la santé, si cette situation perdure.

- METABOLISME & EQUILIBRES -
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D- Réfléchir a partir d'un exemple

Le syndrome de Prader-Willi est une maladie génétique. Elle est due a une malformation d’'une
partie cérébrale. Les symptdomes sont nombreux et variés.

Le comportement psychologique caractéristique de ce syndrome apparait des la naissance : une
tendance compulsive a satisfaire ses besoins alimentaires ; ces enfants ont toujours faim ! !

Ce trouble durera toute leur vie, leur appétit est stimulé et la sensation de satiété trés tardive. Du
fait d’'une alimentation non régulée, ces personnes sont victimes de nombreux problémes de
santé : diabete, probléemes cardio-vasculaires, difficultés respiratoires.

1- En prenant en compte les troubles, nommer la « partie cérébrale » responsable du syndrome
de Prader-Willi.

2- Nommer 1'équilibre perturbé par ce syndrome.

3- Expliquer la régulation normale de cet équilibre. [\

s cardi ulaires d@ personnes| (en

~ 1L

4- Expliquer les problemes de santé (diabéte, problé
prenant en compte leur apports et dépenses d’éner

E- Réfléchir a partir d'un exemple

—

Un thermostat est un systeme/per 8 la| température de chauffe d'un appareil en
ompte la température environnante. Ainsi,|par exemple pour un radiateur électrique,
ible que la|température de consigne alors le
Srature /de/ consighe~est atteinte, le thermostat coupe

chauffage électrique, compléter le tableau suivant
du corps humain :

Radiateur Corps humain

Organe de régulation thermostat

variable

Temperature de consigne (habituellement entre 17 et 21°C)

Action(s) lorsque la
température mesurée est
inférieure a la
température de consigne

le radiateur chauffe

Action(s) lorsque la
température mesurée est

supérieure a la
température de consigne

le radiateur ne chauffe plus

2- Indiquer le nom donné a ce systeme de régulation de la température corporelle.

3- Lister les éléments a I'origine du refroidissement du corps.
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7- ANATOMIE et PHYSIOLOGIE du
SYSTEME CIRCULATOIRE

* décrire I'organisation générale des sytémes cardio-vasculaire et lymphatique
* présenter les interdépen i

« expliquer la formation de la lymphe: =
« présenter les effets des techniques esthétiques sur la circulation sanguine et lym

7.1 — Le systeme cardio-vasculaire A\ //\ \ (
A

Le systéme cardio-vasculaire est constitué |del'ensemble Dl lﬂ
des vaisseaux sanguins et du cceur. |

Il existe trois types de vaisseaux sanguis : ﬂ - =
Type | Artére Veine Capillaire
Diamétre faible & important / | faible & important | [ frék faible
Paroi épaisse epfigide |/ [mince ét sbuple fine
Valves absenteg \ | [ présentes absentes

X metf le/Yansport p t| le retour du’| permet les échanges entre le
Réle du \sang ur er s .
sang/vers |e cesur sang et les différents tissus
A vers|les organes

V7 sont situés entre une artériole
Particularités les artériotes t\de | les/veinules sont de | et une veinule et peuvent étre
diametre plus fi fameétre plus fin alimentés ou non en sang

v 7

grace aux sphincters

1 |
artére cérébrale antérieure

artére cérébrale moyenne
artére basilaire

veine antérieure
veine moyenne
veine basilaire

veine jugulaire antérieure
veine jugulaire externe
veine subclaviére gauche

veine cave
veine pulmonaire

veine intercostale
veine céphalique

artére carotide
artére subclaviére droite

artére aorte

artére pulmonaire

artére intercostale
artére brachiale —

L___veine brachiale

artére brachiale profonde_/ 2 -
veine basilique

N\ veine médiane basilique
artere radiale veine céphalique
i 5 ’ \ veine basilique
artére ulnaire
i
il
25

gi®
|
Les vaisseaux sanquins de la partie supérieure du corps
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attre serie veine cave Les valves sont des petits clapets

seine ﬁi'géiae'e présents dans certaines veines et

vaisseaux sanguins. Elles empéchent
le reflux de sang ou de lymphe
canalisée.

artére glutéale
artére iliaque

artére iliaque interne veine iliaque interne

artere fémorale veine fémorale

artére profonde
de la cuisse

grande veine
saphéne

artére perforante
Leur mauvais état conduit a des
problemes circulatoires tels que les
varices ou le phénomeéne des jambes
veine poplitée lourdes.

artére poplitée

D)

Qu ure des veines fait qu’elles
sqnti-facilement déformables. Cette

s 17 E

petite veine saphéne uplesse est a.l origine de nomb1jeux

veine tibiale postérieure problémes  circulatoires  (varices,
jambes lourdes) et de la cellulite (voir
page 174).

artére tibiale antérieure

artere fibulaire

artere tibiale postérieure

veine tibiale antérieure

Le coeur permet la mise en
mouvement du sang. C'est un organe
creux et cloisonné (formé de deux
oreillettes et deux ventricules). Il se
contracte de facon rythmique.

Les vaisseaux sanguins du membre inférieur

Le phénoméne des « jambes lourdes » est dii a une stagnation du sang au niveau des
membres inférieurs. Les veines étant trop souples, moins bien tenues, ayant des valves
affaiblies, le sang remonte plus difficilement.

Les causes sont multiples : facteur génétique, facteur hormonal (les femmes y sont beaucoup
plus sujettes que les hommes), manque d’exercice physique, vieillissement ...
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Nom du vaisseau sanguin | Cavité a laquelle il est relié Coté
artére aorte ventricule gauche
veines pulmonaires oreillette gauche
artére pulmonaire ventricule droit
veine cave oreillette droit

Les cavités sont séparées par des valvules. Ce sont des petits clapets qui évitent le retour
du sang. Elles sont nommées différemment selon les cavités qu'elles séparent :

- valvules auriculo-ventriculaires entre les oreillettes et les ventricules,

- valvules ventriculo-artérielles entre les ventricules et les artéres.

veine cave supérieure

artére pulmonaire

oreillette droite

valvule V-A droite —_}

valvule A-V droite

ventricule droit

veine cave inférieure

e

Structure du coeur humain

artére aorte

veine pulmonaire

oreillette gauche
valvule A-V gauche

ventricule gauche

myocarde

(V-A : ventriculo-artérielle, A-V : auriculo-ventriculaire)
(les fleches représentent le sens de circulation du sang)

Le cceur se contracte afin de mettre le
sang en mouvement dans l'organisme.
Ces mouvements sont répétés et forment
un cycle nommé révolution cardiaque. Ce
cycle est la succession de trois phases.

La révolution cardiaque

Durée Bl .
Phase « | Caractéristiques Conséquence
moyenne
- contraction des oreillettes le sang est chassé
systole . . . .
. . 0,1 seconde | - les valvules auriculo-ventriculaires | des oreillettes vers
auriculaire . - .
s'ouvrent puis se ferment les ventricules
- contraction des ventricules le sang est chassé
systole - - -
. . 0,3 seconde | - les valvules ventriculo-artérielles des ventricules vers
ventriculaire . . 3
s'ouvrent puis se ferment les arteres
. relaxation de toutes les parties du les oreillettes se
diastole 0,4 seconde -
coeur remplissent

* pour une fréquence cardiaque de 75 pulsations par minute (soit la fréquence moyenne d'une personne au repos)
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7.2 — Le systeme lymphatique

7.2.1 - Organisation 1 | lﬂ
Le systeme lymphatique est composé de l'ensemble des w,l

vaisseaux lymphatiques et des organes lymphatiques.

Les organes lymphatiques sont nombreux.

= les ganglions lymphatiques : 500 a 700 ganglions se trouvent sur le trajet des vaisseaux
lymphatique. De forme sphérique, ce sont les lieux ou se développent les réactions
immunitaires.

= le thymus : situé entre les poumons, il permet la maturation des lymphocytes T.

= la rate : située a c6té du rein droit, elle a un roéle immunitaire et régule la formation et la
destruction des éléments du sang.

= les amygdales : au nombre de 10, présentes en paires, sont placées au carrefour d'entrée
des voies digestives et respiratoires.

= l'appendice : accroché au gros intestin et mesurant une dizaine de centimetres,Son'role
n’est pas clairement établi.

= la citerne de Pecquet (ou du chyle) : renflement présent &Ja base du canatthor Ciﬁ.

amygdale palatine g

canal lymphatique
droit

ganglions lymphatiques
cervicaux

canal thoracique ganglions lymphatiques

axillaires

rate

citerne de Pecquet ganglions lymphatiques

mésentériques

appendice ganglions lymphatiques

- iliaques

ganglions lymphatiques

\
’”'\ inguinaux

vaisseau lymphatique

Le systéme lymphatique
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Les conduits lymphatiques sont de deux types.

> les capillaires lymphatiques : trés fins et perméables, ils
commencent par un cul de sac et se terminent dans les vaisseaux
lymphatiques.

> les vaisseaux lymphatiques : leur paroi est mince. Ils sont en
continuité des capillaires et atteignent les veines du systéme
cardio-vasculaire.

vers veine

vers veine
sous-claviere
gauche

Tous les vaisseaux lymphatiques atteignent deux grands
conduits dans le thorax :

> le canal lymphatique droit qui regoit la lymphe du br
droit, du co6té droit de la téte et du thorax. Il débouch ns |

veine sous-claviére (ou subclaviére) droite.
qui fecoit
débouche

> le canal thoracique qui est beaucoup pl
la lymphe provenant de tout le reste de I'orga
dans la veine sous-clayvi€re gauche.

Les territoires lymphatiques

7.2.2 — Lalymphe
La lymphe est un liquide }

et dans l'activité cellulaire (en apportant les nutriments et en repartant avec les

lisation, deux types de lymphe sont distingués :
e interstitielle, lorsqu'elle est dans les tissus, entre les cellules,
- la lymphe canalisée, lorsqu'elle se trouve ensuite dans les vaisseaux lymphatiques.

7.3 — Relations fonctionnelles entre les deux systé ~ mes

Les systémes cardio-vasculaire et lymphatique sont donc intimement liés. Ils forment
ensemble le systeme circulatoire. Leurs relations sont :
- la lymphe est produite a partir du sang,
- les vaisseaux lymphatiques débouchent au niveau de la circulation sanguine,
- les vaisseaux lymphatiques et les veines sont paralléles.
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7.4 — Applications en techniques esthétiques

Le systeme lymphatique ne comporte pas d'organe assurant le réle de pompe. La circulation
de la lymphe est due aux contractions des fibres lisses des parois des vaisseaux (les plus gros
possédent des valves pour empécher le reflux) et aux mouvements du corps. Ainsi si l'activité
physique s'intensifient, la lymphe circule plus rapidement. Par exemple, le débit au repos au
niveau du canal thoracique est d’environ 100 ml par heure, durant un exercice ce flux peut étre
10 a 30 fois plus élevé.

Au contraire, 'immobilité prolongée entrave le drainage de la lymphe.

Le drainage lymphatique manuel favorise la circulation de retour de la lymphe. €'%est une
technique de massage manuel qui accélére ou force la lymphe (en pressant )ﬁ%seaux
lymphatiques) en la dirigeant vers les ganglions des aines, des aisselles et vers les veines|sous-
clavieres. Le drainage lymphatique permet d’accélérer 1'élimination des d 1 sein
des tissus.

La presso-esthétique favorise le retour veineux. Ce so: i dela
périphérie vers la racine d'un membre. IIs augment i i i t des
dépressions veineuses répétées, agissant Comréﬁ:\ °p

2]s que les modela

D'autres techniques facilitent le retour veineux t
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& ﬁdﬁiﬁ? Le systeme circulatoire

Anatomie
Les organes du systéme cardio-vasculaire sont le cceur et I'ensemble des vaisseaux sanguins.

Type | Artére Veine Capillaire
Diamétre faible a important faible a important trés faible
Paroi épaisse et rigide mince et souple fine
Valves absentes présentes absentes

A permet le transport permet le retour du | permet les échanges entre le
Role du sang du ceceur s -
sang vers le coeur sang et les différents tissus
vers les organes

Principaux vaisseaux sanguins
Zones N -

Arteres Veines
téte et cou | cérébrales, carotides cérébrales, jugulaires I/
tronc subclavié_res, _aorte, _subclaviéres, cave, pulmona/ires,\ '

pulmonaires, intercostales intercostales /\
gj%?ﬁgir brachiale, radiale, ulnaire brachiale, céphaliq/ue,\ba%iqﬁ \
membre glutéale, iliaques, fémorale, | glutéale, ilj s, |f mt?lle,J grande
inférieur poplitée, tibiales, fibulaire saphéne, poplitée, petit ne tibiales

pend o€, la
insi que les

Les organes du systéme lymphatiques sont : la rate] le
citerne de Pecquet, les ganglions lymphatiques (cenvi
al thor
res infiéri ie gauche du tronc. Il

la parti i ronc. Il déverse la lymphe

ide transparent baignant nos organes, issu de la diffusion au travers des capillaires
lasma et de globules blancs

titielle : lymphe présente au sein des tissus, entre les cellules

lymphe canalisée|: lymphe contenue dans les vaisseaux lymphatiques

La“tymphe p
anticorps) et a

articipe aux défenses immunitaires (en véhiculant les globules blancs et les
activité cellulaire (en apportant les nutriments et en repartant avec les déchets).

Les techniques esthétiques
Le drainage lymphatique aide au retour de la lymphe au travers de la circulation lymphatique.
Les soins « jambes lourdes » (presso-esthétique, modelage ...) aident le retour veineux.

.______g,=.______________________________________________________

Les deux techniques agissent en créant des dépressions répétées sur les vaisseaux lymphatiques
(drainage lymphatique) et sanguins (soins « jambes lourdes »).
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C Questions de cours

Je suiis capable de oui nomn

Indiquer pour chaque adjectif s’il est relatif a une veine, a une artére ou
aux deux :
- jugulaire,
- saphéne,
- céphalique,
1 - cave,
- tibiale,

- basilique,

- intercostale, /V
- aorte,

- radiale. / \ /

2 | Lister quatre organes lymphatiques. / i)

Préciser les deux types de conduits lymphaticiue‘ existant—~ / / {

\

4 | Expliquer la formation de la lymphe au sein ci/es/ilssaﬂ /

Indiquer le sens de circulation de la lymphd du niveau du
inférieur (nommer la région de départ puis la région d'a rlvqiq

H

;
s
L)

=

e

6 | Indiquer les régions corporelles dra}'«r(ées b@r e canal thoraci Jue. \

7 | Préciser I'endroit ot le canal thora,éiqt}g clgl))ouche.

Préciser les interdépendances ahatémiques| existantés lentre l}/systéme
cardio-vasculaire et le ysteme ymphatique.

9 /ndiquer la diftérenc entre hpHe canalisée et la lymphe
interstitie
1¢ ]fre)us/r lesro 1 lym

Expliquer] le [foncti6 ent"dommun du drainage lymphatique et des
1(1 modelages « /arj‘be m U

WeSHISEE o

1- Le phénoméne des jambes lourdes est dl & un probléme veineux.
a- Décrire la structure d’une veine.
b- Préciser le réle d’'une veine.
c- Expliquer alors le phénomeéne des jambes lourdes.

A

2- Vous effectuez un drainage lymphatique des membres inférieurs d’une cliente
a- Expliquer le principe du drainage lymphatique.
b- Préciser I'action.
c- Lister les principaux organes traversés par cette lymphe avant de rejoindre la
circulation sanguine.
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C Exercices

A- Travailler sur un schéma

1- Légender le schéma ci-contre en complétant le

tableau.
n° | Légende
1 1
2H\ Y AN 2
| X 3
A - y 6 Z
8
4 & &, *: font parti du systéme cardio-vasculaire

2- Titrer ce schéma.
3- Entourer en rouge la partie du corps drainée
par le canal lymphatique droit.

B- Travailler sur un schéma

Les légendes sont données. A partir du schéma,
indiquer les numéros correspondants.
Légende Numéro
veine jugulaire
veine pulmonaire
veine céphalique
veine cave
veine basilique
veine fémorale
grande veine saphéne
veine tibiale antérieure
veine tibiale postérieure
artere carotide
artere pulmonaire
coeur
artere aorte
artere brachiale
artere ulnaire
artere iliaque
artere radiale
artere fibulaire
artere tibiale postérieure
artere poplitée
artere fémorale
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T

A

imite nette

8.1 — Structure de la glande mammaire

Le sein est recouvert de peau, nommée fascid superficiali
jusqu’a la région mamelonaire. Cette zone est plus pigmenté

acées. Llaréole
ires lisses).

njonctif adipeux. Le tissu
faible proportion du volume

tissu conjonctif adipeux

muscle intercostal . S
facia superficialis
lobe

sinus galactophore | glande

canal galactophore |Mammaire

muscle grand pectoral
9 P tissu conjonctif

5d2

Structure du sein

Le sein est richement vascularisé. Les tissus mammaires baignent dans de la lymphe, qui
permet d'éliminer les déchets et les cellules mortes. Ce liquide est capté par des vaisseaux
lymphatiques, qui se déversent dans les ganglions lymphatiques. Ainsi, il y a environ 35
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ganglions lymphatiques autour de chaque sein, dont la plupart sont situés dans le creux de
l'aisselle ou a proximité.

Sur le plan profond, il y a trois muscles : le grand pectoral, le petit pectoral et le subclavier.
La limite supérieure d'implantation du sein se situe a la 2 @me ou 3 éme cote, sa limite
inférieure entre la 6 eme ou 7 éme cote. Il doit étre de forme conique et soutenue.

Les acini sont les structures productrices du lait

vaisseau sanguin

maternel. Ils contiennent des cellules sécrétices
cellule sécrétice  de lait. Chacune produit quelques goutelettes de
= _canal galactophore [ait a partir d’éléments puisés dans le sang. Les
goutellettes produites sont libérées dans la

est collecté par le canal galactophore.

lumiére de I'acinus o . s sy
lumiere de l'acinus. L'ensemble de la sécrétion

e

8.2 — Evolution lors des principales étapes Ja@

v
La glande mammaire évolue au cours de V'e ﬁl(e fe e, sous le eontrole de d@ entes
hormones. ﬂ

Durant l'enfance, la glande est

présente mais sous-développée.

A la naissance la glande mammaire est
identique chez le gargon et la fille. Ainsi,
il n'est pas rare que sous l'action des
hormones féminines présentes encore
dans le sang du petit garcon, ses
glandes mammaires produisent un peu
de lait. Celui-ci est

familierement appelé «lait de sorciere ».

Pendant la grossesse, le sein s'alourdit a cause des acini qui se développent. L'aréole se
pigmente et son diametre s’élargit.

Les cestrogénes vont induire une multiplication massive des cellules des canaux
galactophores, amenant ceux-ci a s'allonger et a se ramifier. La progestérone, la prolactine et
I'hormone lactogene placentaire vont induire une multiplication des cellules des acini, amenant
ceux-ci a se déplisser et a grandir. La vascularisation sanguine s’étoffe.
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A 1" accouchement la chute du taux sanguin d'cestrogénes et de progestérone va permettre la
libération massive de prolactine et donc la fabrication de lait dans les acini (la premiere sécrétion
est nommeée colostrum). En cours d'allaitement, les différents acini sont mis en fonctionnement
selon la demande du bébé. Aprés le sevrage les acini ainsi que les canaux galactophores
s’atrophient. Le sein retrouve un aspect sensiblement identique a celui d'avant la grossesse.

Au moment de la ménopause, le sein recommence a se modifier. Canaux et acini
s’atrophient. Le bouleversement hormonal change également I'aspect extérieur des seins : le tissu
conjonctif perd de sa tenue, le tissu adipeux devient prédominant.

= = & =
fillette jeune femme femme enceinte femme allaitante apreés le sevrage
Evolution de la glande mamm!air;J au ﬁl«l/i{teryps L~
8.3 — Dysharmonies anatomiques d sem
e ire /est la| chut
poitringest trop basse ¢t vide da
t

c t le dérqulement du sein. La
ns sa|partie supérieure.

plus souvent, elle survient a la suite de grossesses. Mais elle peut
t

dhez certaines femmes ou survenir apres un
.Lap peut étre isolée ou associée a une
hypotrephie mammaire.

de peau et remise en forme de la glande
a cicatrice sera en T inversé ou strictement verticale. Il

of: port a la morphologie de la personne. Cet excés de |
de poids altere 1'élasticité des tissus et entraine une ptose des *L\

dorsale.

Elle peut étre corrigée par une intervention chirurgicale (appelée
gynécomastie) qui consiste a enlever un quartier plus ou moins important
de glande et de tissu adipeux. Un soutien-gorge cutané est formé autour

du sein afin de le maintenir en position. Le mamelon est repositionné a un Hypertrophie
niveau correct. L'intervention, d'environ deux heures, est conduite sous mammaire

anesthésie générale.
Une tres grande hypertrophie est nommeée gigantomastie.
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L'hypotrophie mammaire se définit comme un volume des seins trop faible engendrant une
geéne psychologique. Certaines hypotrophies sont une absence totale de glande mammaire. La
mastectomie (ablation du sein suite a un cancer) conduit a une hypotrophie mammaire.

Elle peut étre corrigée pas la chirurgie esthétique en posant une prothese. Il s’agit d’une
enveloppe en élastomeére de silicone contenant soit du sérum physiologique soit du gel de
silicone.

La prothese peut étre insérée par :

- I'aréole (voie péri-alvéolaire), la cicatrice sera
invisible dés le troisieme mois,

- l'aisselle (voie axilaire), la cicatri

cachée mais cette voie est riche en co

suite a une i X . ;
mastectomie  (douleurs musculaires plus i n

cas classique

Positions des prothéses mammaires

La prothése peut étre posée sur le muscle p
muscle pectoral (pose rétro-pectorale). Le choix
difficultés opératoires et post-opératoires ...).

Suite a une mastectomie, le sein doit étre reconstruit. Pour lui donner du volume, une prothése
est posée. Pour reformer |'aréole et le mammelon (qui ont pu étre également excisés), il y a
plusieurs techniques. La réalisation d'un tatouage ou la greffe d’'une partie de peau foncée
(telle que celle de la région unguinale) permettent de constituer une aréole. La suture d’un
bourgeon cutané peut former un nouveau mammelon.

Ces techniques ne sont qu’esthétiques. Le sein nouvellement formé ne contient plus de glande.

l I AN
O ey ooy Yo
sans une cicatrice deux cicatrices trois cicatrices

Les cicatrices de la chirurgie mammaire

Face/a une cliente ayant subi une de ces interventions, il n'y a pas de conduite spéciale a
'assurer que la cicatrisation soit totale (soit 3-4 mois apres l'intervention). Les
nt étre indécelables au toucher. La sensibilité tactile de la cliente est normale.

Les techniques esthétiques appliquées au buste (modelages, pose de masque, hydrothérapie,
électro-stimulation, haute fréquence ...) doivent tonifier la peau afin de limiter la chute des
seins.

Pour entretenir la fermeté d'une poitrine, les conseils sont :
- porter un soutien-gorge adapté,
- se tenir droit,
- éviter I'exposition solaire, les bains trop chauds,
- éviter tant que possible les variations de poids,
- pratiquer une activité physique sollicitant les pectoraux (natation, gymnastique).
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C Questions de cours

Je suis capable de oui nomn
1 |Préciser la différence entre « sein » et « glande mammaire ».
2 | Indiquer le type de glande auquel la glande mammaire appartient.
3 | Nommer le muscle thoracique sur lequel le sein est posé.
4 | Détailler la structure de la glande mammaire.
5 | Nommer les conduits récoltant le lait maternel. /
Indiquer les modifications observées au niveau des seins lors de : /

6 - la grossesse,

- la ménopause, [\

- la puberté. /N N
7 | Expliquer le phénomeéne de lactation. ya / / / )

Définir : '

3 - hypertrophie mammaire, p

- ptose mammaire, /‘\

- hypotrophie mammaire. "~ "\
9 | Expliquer le traitement possibl;/ d'une l\y potrophie mammaire \
10 | Décrire les signes Visjb’l?s\\uité a Mec tion d/une ptose mammaire.
1 éciser la conduite a ten ﬂor de la réalisation de soins sur poitrine
/V reconstruite’Chirungicalément. —1
12 Indique/bé role d s sémé es éti(&ue;é a]fp iquéslat buste.

AT
T

1- Une jeune femme enceinte vient pour un soin du buste. Elle sounhaite que vous Iui
expliguiez pourquoi ses seins ont pris du volume et gquelles peuvent étre les
conséguences sur leur tenue.

2- Une cliente souhaite un soin du buste. Avant, elle raconte son histoire a
'esthéticienne : suite & un cancer, les chirurgiens Iui ont enlevé puis reconstruit un
sein. La derniére opération a eu lieu ily a 4 mois.

a- Comparer la structure de ses deux seins.
b- Préciser la conduite a tenir par I'esthéticienne.

- GLANDE MAMMAIRE -
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Structure du sein

cote. ‘

muscle intercostal

muscle grand pectoral

et de la glande mammaire

tissu

tif adi

p

facia superficialis

lobe

glande

sinus galactophore 2
mammaire

canal galactophore
tissu conjonctif

(5

Structure du sein
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La glande mammaire

La glande mammaire est une
glande exocrine.

La glande mammaire est
constituée de lobes séparés
par du tissu conjonctif.

Chaque lobe est un ensemble
d'acini drainés par des can)nv/\
galactophores.

P
L)

Modifications de la glande mammaire au cours de la vie /}
Etape de la vie Modifications observées
. développement des Ig’fa ndes Vmam airgs| et es |[seins
puberté
élargissement de [' aréole”’| ~—1
a chaque cycle mentruel | développement continuel des glav(des mamma res\/ /
développement des ‘acini et des ¢anaux dalactophores S prise de
grossesse volume des s€ins
élargissement et pigmentation de |'aréole
période d’allaitement prgdﬁctlb\n de Idit par Ies acinli (lactation)
aprés l'allaitement a ophlsa |o/n des acini et des|canalx dalactophores
o hisatidn des acinj et des|canauxgalactophores
méngpause /‘/\ des s in (ﬂdre ten y u tissu conjonctif)
P rise de \Y évelgppemeént du tissu adipeux)
Les g(ys onies an&ml(l es sU sein \ /
Dysharmonie | Description Réparation chirurgicale Conduite a tenir
ptdse chuté dés\seins | retrait de I'excédant de peau
hypertrophie vol trop Jretrait de l'excédant de glande| _, :
. . . ; | s'assurer uniquement
important mammaire et tissu conjonctif ) -
- que la cicatrisation
— adipeux est compléte
th/OtW'e/ ;/a?lﬁ%z{e trop pose d‘une prothése

electro-stimulatio;
seins.

n, haute fréquence ..

5 esthétiques appliquées au buste (modelages, pose de masque, hydrothérapie,
.) doivent tonifier la peau afin de limiter la chute des

- GLANDE MAMMAIRE -
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CE%erciws

A- Travailler sur un schéma
1

1- Légender le schéma ci-contre :

n°® | Légende
1
3 2
4 3
> 4
: 5
7
8 6
7
8 [\
2- Titrer ce schéma.
3- Dessiner une fleche rouge représentant le chemin parcouru lait lors d été
e
B- Travailler a partir de schémas L
1+ | Ind que\-/l /l’gtre

correspondant a ume poitrine
normale.

2t Nommer les trois autres
formes'de sein.

A B C D
3- Cffmpléter\le trahbéau s¥ixfan@] indﬂ:{uakﬁ %s l/zttlres |d s schémas :
Description de la correction chirurgicale possible Lettre du schéma
poxserd’\une pro hése —1
retrait d\m o partie de la g\ay(de/maﬁrﬁ-rﬁre

retrait du\tissu cutang \

\/ \_l/
4- Sur le ‘schéma B, dessiner les cicatrices observables suite aux opérations chirurgicales
effectuées|sur/le sein.

C- Réfléchir a partir d'un texte

La de mammaire se modifie au ,
cours temps. [

Sur les schémas ci-contre sont |
représentés des lobes, contenant des
acinis.

1- Compléter le tableau suivant en
indiquant le numéro du schéma concerné :

Etape de la vie | fillette jeune femme | femme enceinte | femme allaitante
n°® du schéma

2- Décrire les modifications observées chez la femme enceinte.

- GLANDE MAMMAIRE -



Réussiy b biclosie en Bag Rio et BR esthatinus

11- CARACTERISTIQUES de la PEAU et
FACTEURS de VARIATION

relief,
film cutané, f

* caractéris

- de la peau (constituée de I'épiderme, du derme, de I'hypoderme et renfermant (des
réseaux sanguin, lymphatique et nerveux),
- des glandes (sudoripares eccrines, sudoripares apocri
- des phaneres (poils et ongles).

pas \toutes les mémes

caractéristiques. Ainsi, il existe de nombreuxtypes de pedu.

Toutes les peaux ont la méme structure générale, mais/elles n
Si les éthnies sont prises en compte, trois grands types sont différenciés |

ya
Type Principales caractéristiques | Situation géographique

@3\ caucasienne eau blinfhe( cheveux blonds uples”  d’Europe et
/ﬂ\ )\ a chatains d!Amérique du Nord

—]
peau éq,vo“}de e{/a,uj I, . L
p‘u\afrﬁahe \ p noi 4, cheveux npirs peuple d'Afrique
(;éa/u asiatiqﬁe\ ) pga@n chevyéx noirs peuple d'Asie

11.1\+4 L'épaisseur

aisseur mo e de la peau est de 1,2 mm. La répartition entre ses trois couches est la

ouche || Epaisseur moyenne
Epidernlﬁ 0,2 mm |

Jonction dermo-épidermique : 0,0001 mm
Derme 0,5 mm

Hypoderme

L’épaisseur moyenne des différentes couches cutanées

Cette épaisseur varie selon les régions du corps et les personnes (en prenant en compte leurs
types de peau, leur age, leur sexe, leur profession, leur santé, leur éthnie).

- CARACTERISTIQUES CUTANEES -
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11.1.1 - Variabilité physiologique
Les peaux grasses sont couramment plus épaisses. Et la peau des femmes est communément
plus fine que celle des hommes.

Au cours de la vie, I'épaisseur de la peau varie. Elle est trés fine pendant les premiéres
années de vie, elle s'épaissit ensuite. A partir de la trentaine, elle s’amincit a raison de 6% par
décennie. La peau sénescente est a nouveau tres fine.

11.1.2 - Variabilité selon le mode de vie
L'épaisseur de la peau d'un individu dépend également de sa profession. Une personne
effectuant un travail manuel aura une peau plus épaisse qu'une personne effectuant du
secrétariat par exemple. Car du fait des sollicitations multiples, la peau se protége en
s’épaississant.
De méme, une personne travaillant en extérieur aura une peau plus épaisse qu'u rsonhe
travaillant a I'interieur. Car sous 1'effet des rayons UV, la peau s’épaissit pour mieux se protéger.

L'hypoderme peut faire énormément varier 1'épaisseur de la peau./Ainsi, les personnes

obeses ont une peau trés épaisse. D
11.1.3 - Variabilité selon les régions du corp
Clest au niveau des paupiéres que la peau est la_plus fine (0,5 mm). i lui permet|de se
ap n

replier facilement sur elle-méme. La peau est éga@ert trés, fin veau|du/ prepuce| et'de la
zone inguinale.
Au niveau du dos, la peau est la plds épaisse (2,6 mm|en mpyenne 1y ¢ hommes et 2,3

orsqu’un/ animal qui fuit'sefait attraper par un
au est| également épaisse au niveau des fesses,

upiére, Le prépuce est le repli de la
(régions peau qui recouvre le bout
et derriere les oreilles (régions du pénis.

La région inguinale est la
zone située au niveau des
aines.

- trég faible au niveau de la paupiére, du prépuce, des régions inguinale et rétro-
auriculaire,

- relativement épais au niveau des fesses, de la poitrine et de la partie avant du cou,

- le plus épais au niveau du dos.

11.1.4 - Variabilité selon les éthnies
La peau caucasienne est la plus fine. La peau négroide est la plus épaisse. La peau asiatique
se trouve étre d'une épaisseur moyenne.

- CARACTERISTIQUES CUTANEES -
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Cette différence d’épaisseur peut étre illustrée, par exemple, par I'épaisseur épidermique :

Type éthnique | Nombre de couches de cellules épidermiques
caucasien une douzaine
asiatique une quinzaine
africain 25

11.2 — La couleur de la peau

Notre couleur de peau dépend de la présence de mélanine et d’autres composés.

La quantité, la répartition et la nature des mélanine est le facteur
i @ plus important. Il existe deux types de mélanine. /Vé/\
i » L’eumélanine, qui a une couleur brun foncé, 'est
caractéristique de la peau négroide.

» La phaéomélanine, aui a une couleur
caractéristique de la peau detype celte.
Toutes les peaux contiennent les deux types de mélani
différentes.

La quantité d’hémoglobine influe également sur la couleur . [l|s’agi
rouge du sang, contenu dans les hématies, qui et le ftr
couleur rosée a la peau caucasienne. La quanfité d’autres composég colorés pré ents dans le sang
va également modifier la couleur cutanee Il/s’agit par exemple de :

Composé | Couleur Orlglne Cause d’'accumulation dans le sang

/ \' fh‘% %étZD (CE%OU:E r—/?r nde don onL{ation d’aliments riches
caroten orahge tom oranges
/I/ abrigots, vett E

0 soTn ion de produits autobronzants
biIirub/lneC %ne golc,j

urée k jabve de[fk
[

\ 11 |

/prtl’lﬁmes hépatiques (foie)

- problémes rénaux (reins)

Qo

Les compléments alimentaires « bronzants » (gélules, pilules ...) contiennent tous du caroténe.
En les consommant, le corps emmagazine une grande quantité de ces molécules colorées. La
peau prend donc une Iégére coloration orangée.

Cependant, il ne s'agit pas d’'un bronzage mais d'une coloration de la peau. Les risques liés aux
expositions solaires ne sont par diminués, car il n'y a pas de production de mélanine.

En ayant une activité anti-oxydante, le caroténe limitera Iégerement les méfaits des rayons UV.

11.2.1- Variabilité selon les régions du corps
Pour la peau caucasienne, la couleur de la peau est trés variable selon les régions du corps.

Elle est due a la teneur en mélanine.

Ainsi, les zones non exposées au soleil, dites photoprotégées, sont de couleur blanche. La
peau la plus blanche est donc celle du cuir chevelu, qui est toujours protégée du soleil par
I'épaisseur des cheveux.

- CARACTERISTIQUES CUTANEES -
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Les zones toujours découvertes, dites photo-exposées, sont parmi les plus foncées. Il s’agit du
visage, du dos des mains.

Les zones glabres (levres, mamelons, aréoles) sont également plus foncées que la peau
environnante. L’abondance de mélanine compense I'absence de poil pour la protection contre les
rayons UV. Certaines autres zones sont également plus foncées pour protéger les organes
profonds du rayonnement UV. Ainsi, la peau plus riche en mélanine du pubis, de la région
inguinale ou des bourses protege les organes génitaux contre les effets mutagénes des rayons
solaires (assurant ainsi une production normale de cellules reproductrices) (voir page 146).

11.2.2 - Variabilité selon les éthnies : E
Entre les éthnies, la couleur de peau dépend ol I
seulement de la qualité et de la répartition des

mélanosomes. /I/\

Type de peau caucasienne asiatique négroide
I?roportlor) entre phaéomélanine A . A ]
I'eumélanine et la dominante eumeélanine dominante eumeélanine dominante
phaéomélanine /N

faible . : M
Quantité de | (d'une dizaine & une I(g:ﬁ rtapotg 30 00| pa
mélanosomes centaine par kéra%yta sratinocyte)

kératinocyte)

]
Taille des | betite taille Qetitl/e et drande taille Aran\@[tay/le

mélanosomes

Répartition des
mélanosomes dans | groupés trés|groupés disperses
les kératinoyctes

Repartition des prése/ryé jusque| dans | présents jusque dans4a/
h

meélanosomes dans T ..~ | présents jusque dans
couche \grantileuse | coudhe granuleyse ol ils .
les /couches def .. 2 z 2 la couche cornée
et oul\ils/sont deg sont degradés
I'épiderme
/ [ 7

és
AWz | ] | \/ ]

La mélanine est produite par les mélanocytes et contenue dans des mélanosomes. Les
mélanosomes sont transférés ensuite aux kératinocytes.
1l existe deux types de mélanosomes :

Type Contenu Forme Tallle
phaéomélanosome | phaéomélanine |ronde 0,5 um de diamétre
eumélanosome eumélanine ovale 0,5 um a 2um
°e .-' . '.__phaéomélanosome
Vo ®@’'e
° I —eumélanosome
\.'0. o~ ‘ . \ ' \_
() 9
Q | _noyau
s L )
' - ¢
peau caucasienne peau asiatique peau négroide

Mélanosomes et types ethniques de peau
(un seul kératinocyte est représenté pour chaque type de peau)
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11.2.3 - Les phototypes
Le phototype est un niveau caractérisant le comportement 1 | [ﬁ
cutané d’une personne face au soleil. Il y a six niveaux, du |
niveau I pour une personne ne bronzant pas et qui prend
systématiquement des coups de soleil ; au niveau IV pour une
personne a la peau noire qui ne prend jamais de coup de
soleil.

Chez les peaux caucasiennes, il y a une grande diversité de phototype. Du phototype I pour
les peuples du nord de I’eurasie au phototype V pour les personnes de type méditéranéen.
La peau asiatique est de phototype V et la peau négroide, par définition, de phototype VI.

11.3 — Le relief cutané

Vu a la loupe ou au microscope, la surface de la peau n’est pas du tout pla
de nombreux éléments de relief.

su
(visi

Tout-d’abord, il y a les orifices. Ce sont les pores|des gl
(visibles au microscope) et les ostiums folliculaires d'otLsorte

nple,
est | pré
ns qui
e une

les doi

des dépressions bien marquée situées aux
/1ls sont dus aux mouvements des membres.

ps. Elles sont dues au vieillissement naturel de
1 soleil (voir page 136).

la peau et a 'actio

Le relief cutané peut également étre affecté par des anomalies hypertrophiques (papules,
pustules, vésicuules, tumeur, ...) ou hypotrophiques (vergetures, cicatrices, ...).

11.3.1- Variabilité selon les régions du corps
Les mains et les pieds sont les zones les plus plissées (RmD, dermatoglyphes, plis de flexion).
Avec le temps, le visage devient aussi une zone plissée (plis de flexion, rides).
Les zones corporelles les plus lisses sont les parties médianes des membres (les zones
articulaires étant marquées par les plis de flexion).

- CARACTERISTIQUES CUTANEES -
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11.3.2- Variabilité selon les éthnies
Le RmD et les dermatoglyphes sont présents sur toutes les peaux.
Cependant, plus la peau est épaisse et moins elle plissera facilement. Ainsi, les peaux
asiatiques et africaines se rident trés tardivement.

11.4 — Les caractéristiques physico-chimiques de su rface

La surface cutanée est recouverte d'un fluide, dit hydrolipidique, formé de trois fractions :

Fraction liposoluble hydrosoluble particulaire
sébum (sécrétion des
glandes sébacées) sueur eccrine (sécrétion . .
_ . " dégradation des
Origine sueur apocrine | des glandes sudoripares .
e ; corneocytes
(sécrétion des glandes | eccrines)
sudoripares apocrines)
- eau
-composés inorganiques

(chlorure de  sodium,
triglycérides, acides | potassium, calcium,
Composition | gras, céramides, | magnésium)

squaléne, cholestérol

Le film hydrolipidique contenant de nombreux cqm

La tenue du film hydrolipidique & la surfade de
tension superficielle. Elle correspond d'une

a on d
sécrete

les régions du corps ' lﬂ
oy 2 2 . I
épartitionl des glandes sébacées et sudoripares, le wﬂ

i_active la sécrétion sébacée, la peau masculine est plus
mais aussi plus de sueur apocrine.

ains, les plantes des pieds et le torse. Le visage et le haut du tronc sont des

bres sont les parties les plus séches du corps (surtout les faces externes).

11.4.3- Variabilité selon les éthnies
Toutes les peaux renferment le méme nombre de glandes sudoripares, réparties de fagon
similaires.
Cependant la peau négroide est plus grasse car ses glandes sébacées sont plus développées,
et la sueur apocrine plus abondante. La peau asiatique est également relativement grasse
(surtout au niveau du visage).

- CARACTERISTIQUES CUTANEES -
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11.5 — La flore cutanée

Il y a deux types de flore cutanée :
La flore résidente est constituée par des germes commensaux (non pathogenes donc) :
- staphylocoques : Staphylococcus epidermidis, S.warneri et S. hominis ;
- corynébactéries : Corynebacterium minutissimum, C. xerosis, C. striatum, C. tenuis
- propionibactéries : Propionibacterium acnes, P. granulosum et P. avidum ;
- levures : Malassezia furfur, Candida albicans.
Elle est présente en permanence a la surface de la peau. En occupant les lieux, elle empéche
que la surface cutanée ne soit colonisée par des germes pathogenes.

La flore transitoire est formée de germes saprophytes accidentels de la peau :

- Staphylococcus aureus, Acinetobacter, Streptococcus, Corynebacterium jeikum et urealyticum. Ces
germes sont des bactéries pathogenes opportunistes.

- des virus, des parasites.

11.5.1- Variabilité selon les régions du corps
Cette flore est trés inégalement répartie sur notre corps ( de cent a un mijlk
centimetre carré selon les zones).

s de germes|par

De fagon générale, la flore cutanée est :
- faible sur les zones séches (dos des ,
- dense sur les zones riches en follicules™pi
les plis.

ripares et dans

A

7
. 106- 10 micro-organismes lcm2

. 105— 108 micro—organismes/cm2

4 6 . . 2
D 10- 10 micro-organismes /cm
3 4 ) 2
G 1 ° ' 10-10 micro-organismes /cm

Répartition de la flore cutanée

Exemples de répartition pour certains micro-organismes

Micro-organisme Site de prédilection

tous les territoires cutanés, mais surtout sur la face, les
narines, les creux axillaires

Staphylococcus haemolyticus | les zones humides (aisselles, espaces interdigitaux)

Staphylococcus epidermidis

Staphylococcus hominis les creux axillaires, les plis inguinaux et le périnée
Staphylococcus aureus les narines, les creux axillaires et les plis inguinaux
Corynebacterium lipophiles les narines, les espaces interdigitaux et le périnée
Corynebacterium jeikeium les mains

Corynebacterium urealyticum | tous les territoires cutanés, mais surtout sur les mains
Propionibacterium acnes le cuir chevelu, les ailes du nez, la face

- CARACTERISTIQUES CUTANEES -



11.5.1- Variabilité selon I'age
Chez le nouveau-né, S. epidermidis est abondant et les Candida sont habituellement absents.
Chez le vieillard, le streptocoque et les levures sont trés fréquemment rencontrés.

Réussiy b biclosie en Bag Rio et BR esthatinus

La flore cutané varie également selon notre état de santé.

11.6 — Autre facteur de variation :

les poils

Les caractéristiques des cheveux et poils est également différente selon les ethnies :

Type

caucasien

asiatique

négroide

Couleur

blond trés clair a noir

noir

noir

Forme de la

plus ou moins ronde et

large et ronde

ovale, aplatie

Diameétre

(0,06 - 0, 09 mm)

section aplatie
Eolz:“cfr:l::le la irrégulier réqulier trés irrégulier, vrillé
Y (en s'amincissant) 9 (formant une hélice)
tige
/
Forme générale raide a bouclé raide
fins a épais épais

/

épais
/0,11 \mm)

Allongement
mensuel

+/- 1 cm / mois

/Ms

,8c mois

Longueur de la

plus ou moins longue

3 tré/s,\lon{lj\a

( urte

chevelure
Densité 249 cheveux / cy(\ 203 cheveux|/ C||112 14 cheveux / cm?2
Surface plus ?a/rﬁﬁvs /557.(\/ lisse rugueuse

Généralités

cheveux de formes
variées,
de qualité intermédiaire
entre le cheveu
asiatique et le cheveu
africain

cheveux solides et
poussant rapidement

cheveux fragiles et
poussant lentement

l\\//

section

l l I forme du cylindre

caucasien

asiatique

négroide

Les différentes formes de cheveux

- CARACTERISTIQUES CUTANEES -
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é\ [Kiﬁiﬂ? Caractéristiques de la peau
Les caractéristiques de la peau

phototype : niveau caractérisant le comportement cutané d’une personne face au soleil

relief : formes de la surface cutanée dues aux dépressions (dermatoglyphes, réseau

microdépressionnaire, plis de flexion, rides), aux orifices (pores de glandes et ostiums

folliculaires) ou aux anomalies (papules, cicatrices...)

film cutané : fluide recouvrant la surface cutanée formé essentiellement par la sueur et le sébum

flore cutanée : ensemble des micro-organismes vivant a la surface de la peau

Selon les types éthniques de peau

type éthnique | caucasienne asiatique négroide
épaisseur moyenne épaisse trés épaisse
rosée jaune noire
(phaéomélanine (eumélanine  dominante, | (eumélanine dominante,
couleur dominante, peu de | beaucoup de | beaucoup de
mélanosomes, de petite | mélanosomes, de petite et | mélanosomes, de gr}pcr
taille et groupés) grande taille et groupés) taille et dispersés)
by T
phototype IaVv Vv VI
relief RAS rides apparaissent tardivement [
film cutané équilibré grasse | trés grdsse
Selon les régions du corps /\ / /)
épaisseur aupieres, prépuce, zone inguinale |43 paume /des [mains, -plante des
P p p , prep ’ g |:iedS /4
couleur cuir chevelu I_.vres, mamelgns Y ar s
visage, dos des mains
relief parties médianes des mer,ﬁbres \ mains let|piells \
aqueux : aisselles, p erans, plantes des pi ﬁs«, torse
film cutané lipidique : visage, ha t u tronc
rare ,fa‘c\e e ter,ﬁé\d bres
5 g
flore cutanée fa |ns e& /ter e|des membres
dense : té

Oj@
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C Questions de cours

Je suiis capable de oui nomn

1 | Lister les trois types éthniques de peau.
2 | Lister les différents reliefs présents a la surface de la peau.
3 | Préciser la localisation des zones cutanées relativement lisses.
4 Définir : - flore cutanée
- phototype

5 |Indiquer le type ethnique de peau le plus épais.
6 | Expliquer I'origine de la couleur de la peau asiatique.
7 | Préciser les phototypes des différents types éthniques de peau.
8 | Critiquer le film cutané d’une personne a peau noire.
9 Indiquer le ou les types éthniques de peau les moins sujets au

vieillissement. . /\
10 | Préciser deux zones cutanées oti la peau est particulierement fine. V
11 | Préciser deux zones cutanées ot la peau est foncée. /\ N
12 | Préciser deux zones cutanées ot le film cutané est plutdt aqueux. / = \
13 Expliquer le lien existant, pour une méme zone de peau, entr/e%l/(atu)\e (/1u Q )

film cutané et 'abondance de la flore cutanée.

.
kg
£
QUESHIONSBEL, . m o

1- Lors d’un défilé de mode, vous devez madguiller un manneqguin d’origine sénégalaise.
Présenter les caractéristiqgues d’une peau négroide.

2- Vous souhaitez développer un nouveau soin du corps pour relaxer la région
scapulaire. Présenter les caractéristiques cutanées de cette région corporelle.

or

- CARACTERISTIQUES CUTANEES -



(Exercices

A- Travailler a partir de schémas

2- Chaque schéma correspond a un
type éthnique de peau.

Pour chaque schéma, indiquer le
type éthnique concerné.

3- A partir des schémas, lister les |3

critéres de comparaison utilisés pour
différencier ces trois types de peau.

B- Travailler sur un schéma

1- Indiquer les légender du
schéma A :

n°® |Légende

[ 11T /71 [ 1 /7
Sur la silhouette ciutre, colorier les zones suivantes
respectantdes couleurs :

Caractéristique de la zone Couleur
au épaisse rouge
peau foncée bleu
peau lisse vert

film cutané a dominante lipidique | noir

film cutané peu abondant jaune

La seconde case de la colonne couleur peut étre coloriée.

- CARACTERISTIQUES CUTANEES -
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13- L'EPIDERME

étrangeéres et les

(mouvements d'eau,

] | | @
une structure trés dense qui lui confére ses propriétés
exceptionnelles.

Cette couche est également la limite entre notre corps et notre e

fonctions qui s’opposent mais qui doivent se faire erisemble !

13.1 Renouvellement de I'épiderme N

13.1.1 - Description

L'épiderme se renouvelle a partir/des kératingcytes|de la couche\basalé. Leur division
compense la perte de cornéocyte squamation).

Les kératinocytes montent de e basale vers la [couche ¢ornée. Cette montée est due
aux divisions des kératinogytes de la couche basale. ILa cellule nouvellement formée pousse celle
gimplifier, quand une cellule se crée a la base de
gornéocyte.

éveloppement de psoriasis, maladie caractérisée par une diminution du temps de
renoyvellement de I'épiderme (passant a 8 jours).

- L’EPIDERME -
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Les facteurs de croissance sont des molécules (essentiellement des protéines) stimulant
les divisions cellulaires. Pour les kératinocytes de la couche basale, trois facteurs de
croissance sont connus :

Nom Proaluit par
facteur de croissance des kératinocytes |les kératinocytes eux-mémes et les
ou KGF (Keratinocyte Growth Factor) fibroblastes du derme
les cellules des glandes salivaires et des
glandes de Brunner (présentes au
niveau de l'intestin gréle)
les kératinocytes, les fibroblastes, les
cellules sanguines (plagquettes,
monocytes)
* sous sa forme alpha, il stimule la multiplication des cellules basales et sous sa forme
béta il la ralentit.

facteur de croissance épidermique
ou EGF (Epidermal Growth Factor)

facteur de croissance
ou TGF (Transforming Growth Factor)*

13.2- Renouvellement de la couche cornée /\/\

13.2.1 - Développement de la couche cornée /\ ‘ ﬂ

Au cours de leur montée, les cornéodesmosome
kératinocytes se transforment. C'est o
1 hé N de Kkératini . filament de kératine
e phénoméne de kératinisation.  gin de kératohyaline
Ainsi, ils : 1
- S/aplatissent' kératinosome =
- perdent leurs organites, le
plus visible étant la disparition
du noyau,
- se déshydratent,
- s’enrichissent en kérating

couche cornée

couche granuleuse

tonofibrille
couche filamenteuse

desmosome

couche basale
tonofilament

———r— —

pholipides, cholestérolsulfate.

La mise en|place des fibres de kératine, des ciments intracellulaire et intercellulaire est

progressive :

- L’EPIDERME -
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tonofilaments

Couche de Concernant les fibres Concernant le ciment | Concernant le ciment

I'épiderme | de kératine intracellulaire intercellulaire
nombreux ) .

BaSa'e non concerne non concerne

Filamenteuse

les tonofilaments se
regroupent en
tonofibrilles

non concerné

présence de
kératinosomes

présence de grains de

vidange des
kératinosomes en dehors

regouprent en fibres de
kératine

désagrégent formant le
ciment intracellulaire

Granuleuse nombreuses tonofibrilles . L
kératohyaline des cellules formant le
ciment intercellulaire
les grains de
. les tonofibrilles se kératohyaline se
Cornée

non concerné

et I'’enveloppe cornée

éines
ila
t la

L'enveloppe cornée se situe juste sous la membrane plasmique. Ell¢ est riche
(loricrine, fillagrine, cornifine ...). Elle apporte igidité g fo
résistance mécanique de la couche cornée. L
membrane cytoplasmique est nommé paroi.

Au sein de la couche cornée les cornéocytes
phénomenes :
- la présence du ciment interce

action de| plusieurs

ytes qui perme

se} tachent de la couche cornée. Ce phénomeéne

C'est la quantité d'eau libre qui controle la
cornéodesmolyse. Pour une peau seche, la
quantité d'eau libre épidermique est
diminuée, et la cornéodesmolyse est
perturbée. La peau se desquame alors par
paquets.

par exemple par
Stratum  Corneum
notryptic Enzyme),
remaniement enzymatique des
>s du ciment intercelullaire.

lamation est un mécanisme régulé, mais les facteurs la contrélant sont inconnus.

Les techniques esthétiques d'exfoliation ou de gommage vont favoriser la desquamation
grace a une action mécanique pouvant étre couplée a une action chimique.

L’action mécanique est due au frottement sur la peau de petits grains abrasifs (grains de
silice ou de matiere végétale). Les grains vont détacher les squames. L’action chimique est
dépendante d'enzymes kératolytiques qui détruisent la kératine des cornéocytes superficiels.

- L’EPIDERME -
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13.3 — Protection vis-a-vis de I'environnement

13.3.1 - Photoprotection
L’épiderme nous permet de nous protéger face au rayonnement solaire, c’est la
photoprotection naturelle.
En effet le soleil émet des rayons nocifs pour notre organisme. Les principaux sont les rayons
UV, et particuliérement les rayons UVB (290-320 nm) et UVA (320-400 nm).
Il a été vu (voir page 137) qu’ils ont de nombreuses répercussions cutanées (production de
radicaux libres, mutation de ' ADN, dégradation des molécules).

Pour se protéger du rayonnement solaire I’épiderme dispose de plusieurs moyens.
Le plus efficace est la barriere mélanique. Les kératinocytes contiennent des mélano,
renfermant de la mélanine (eumélanine ou phaéomélanine). Dans un kératin

La barriere melamque peut étre due a la plgmentatlon melamque constitutive La
pigmentation mélanique constitutive est un crite proportion
d’eumélanine/phaéomélanine, de la quantité et d igmentation

mélanique acquise est due a la photo-exposition. I
- la pigmentation immédiate (ou de Meirow
- etle bronzage.

La pigmentation immédiate est une accélération dul tr es stockés dans
les mélanocytes.
Dans le cas du bronzage i ion de mélanosomes. Sous
ormone, (melanocyte stimulating
. Al leur , elle stimule la production de

"1ase), le Jdéveloppement des dendrites et les

ment de

produit a partir d'un acide aminé

ésent dans la sueur. Il est donc présent Historiquement, I'acide urocanique

a cutané de surface. En présence des a d’abord été mis en évidence dans
rayons UVB, I'acide urocanique change de forme (la l'urine de chien. Ce qui explique

forme “trans”“se convertit en forme “cis”) en SON NOM : « Uro — canique ».
absorbant I'énergie des radiations.

4

Les lipides du sébum absorbent également une partie des UVB. Ainsi, la production de
sébum sera accrue en cas d’exposition solaire.

Si toutefois les rayons UV (essentiellement les rayons UVA) ne sont pas stoppés par les
éléments cités ci-dessus et provoquent des modifications de I'ADN des cellules épidermiques,
ces cellules disposent de mécanismes réparateurs qui peuvent plus ou moins réduire l'ampleur
des dommages.

- L’EPIDERME -
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L’ADN est réparé par :
- excision, des enzymes reconnaissent et suppriment les sections d'ADN endommagées,
alors que d’autres enzymes vont produire des nouveaux fragments d’ADN intacts,
- photoréactivation, les segments d'ADN endommagés sont réparés par une enzyme qui
puise son énergie en captant les UVA.

Les rayons UV entrainant la production de radicaux libres, les cellules épithéliales possedent
des molécules stabilisant les radiaux libres :
- des enzymes (la superoxyde dismutase, la péroxydase ou le glutathion),
- des vitamines (le tocophérol soit la vitamine E, I'acide ascorbique soit la vitamine C),
- de la mélanine,
- d’autres molécules (telles que le caroténe).

La présence de poils mais surtout des cheveux protégent la peau du rayonnement solaire.

13.3.2 - Protection chimique
L’épiderme fait barriere aux molécules étrangeres grace a différents mécz@sm(

Premierement, sa molécule majoritaire, la kératine, est une protéine trés dure et insoluble. Elle

s’oppose au passage de 1'eau et peut résister aux a i nts| organiques.

»

Le ciment intercellulaire, présent entre les cellule
s’oppose au passage de I'eau et particpe a I'imperméabilité'de I'épider

ique.| Ainsi/ il

Ionisation : transformation de molécules
neutres en ions en leur additionnant ou
soustrayant des électrons

Y

Pouvoir tampon : capacité a équilibrer
son pH grace a la présence d'acides
aminés qui changent de forme afin de
compenser les variations de pH

- Protecfion contre les infections
arriére aux micro-organismes gréace a différents mécanismes.

rd,| la couche cornée est une barriére mécanique communément infranchissable
-organismes. Les cornéocytes fortement liés entre eux forment un ensemble
> protection devient perméable lors des lésions.

compact. Cett

La desquamation permet de réguler la quantité de micro-organismes présents sur notre
peau. Lorsque les squames tombent, elles emportent avec elles les micro-organismes qui étaient
présents sur elles.

En occupant le terrain et en consommant les substances nutritives disponibles, la flore
cutanée commensale limite la prolifération d’une flore pathogene.

L’acidité du pH cutané (d'une valeur de 5,5) limite la prolifération des micro-organismes.
Car de nombreux germes sont sensibles a I'acidité (c’est la raison pour laquelle certains aliments
sont conservés dans le vinaigre).
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L’épiderme renferme des cellules immunitaires : les cellules de Langerhans (ou macrophages
intra-épidermiques). Ces cellules, qui se faufilent continuellement entre les kératinocytes, vont
capturer les intrus. Elles se dirigeront alors vers les ganglions lymphatiques.

Enfin, l'épiderme contient de nombreuses molécules de défense ayant une action
antimicrobienne. Par exemple :
- la dermicidine, peptide synthétisé par les glandes sudoripares,
- la béta défensine et la cathelcidine, petits peptides sécrétés par les kératinocytes.

13.4 — Contribution au maintien de I'équilibre de |  ’organisme

L’épiderme participe au maintien de la teneur en eau et de la température du corps. Il
participe donc a deux équilibres : I'équilibre hydrique et I'équilibre thermique (voir,page 24 ). 11
occupe une place aussi dans le métabolisme du calcium.

13.4.1 - Adaptation aux déperditions
Perte d’eau et d’éléments minéraux
L’épiderme, imperméable, limite fortemen
En cas de deshydratation cutanée, les glar,
d’augmenter I'imperméabilité de la peau.

fratlix assQciés.
de|sébum afin

Perte de chaleur
Deux mécanismes ayant lieu a la
chaleur. Il s’agit de I'horripilation adfé

iter-les pertes de

adrénaline dans le sang.
Cette molécule déclenche i ipi s. Les poils se dressent. Ils

our, et ainsi

Explication :

l 1: L’air est chauffé au contact de la peau.
2 : L’air chaud monte.

k 3 : L'air se refoidit et retombe.

4 : De l'air frais prend la place de l'air qui a
monté.

La convection
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Notre corps perd également de la chaleur par radiation d’ondes infrarouges au niveau de
notre épiderme. Le contact avec des objets nous fait également perdre de la chaleur (et I'objet
chauffe alors), il s’agit de la conduction. Elle est observée lorsque l'on prend la chaise de
quelqu’un par exemple.

Le phénomeéne de convection peut étre observé lorsque I'on fait la cuisine. Lorsque de I'eau
bout dans une casserole et que l'on y jette du riz, les grains de riz sont animés d'un
mouvement circulaire : ils sont soulevés depuis le fond de la casserole et arrivés en surface
ils se dirigent vers les bords pour replonger. Il s'agit d'un mouvement de convection.

La radiation corporelle d'ondes infrarouges est utilisée pour la détection des personnes
dans l'obscurité grace a I'emploi de « lunettes infra-rouge ».

13.4.2 - Synthése de vitamine D

Sous l'action des UVB, les kératinocytes synthétisent de la vita 3, nommée
cholécalciférol. Ils la transféerent ensuite a la circulation sanguine. Au ni¥eau du [foie/ puis|des
reins, cette vitamine est modifiée pour obtenir sa forme active.

La vitamine D3 permet I'absorption du Calciurf/p*xr l'intestin e/‘él\xa ior@r les os.
N\
uv

Au niveau des kératinocytes : 7-déhydrocholestérol ——> cholécalciférol

Au niveau du foie puis des reins: cholécalciférol + 2 OH —> calcitriol

v
La eﬂtamine[) | \/ L~
I

vléqules margeste perméable a de nombreuses
au travers de I'épiderme.

13.5 — Echanges

absorbés au travers de I'épiderme :

Echange Elimination Absorption
Sens de\ld peau vers Yextérieur de I'extérieur vers la peau
- gaz (dioxygene)
az (dioxyde de carbone issu de la respiration) | - vapeurs de solvant
- (perte insensible en eau) - eau
- de nombreuses autres molécules

Composés

%

Perte Insensible en Eau (ou PIE) : perte continuelle d’eau
par évaporation au travers de I'épiderme

Les molécules pouvant étre absorbées doivent :
- avoir un poids moléculaire inférieur a 100 kdalton (soit 1,66. 10-2kg),
- étre de nature amphiphile (possédant une partie hydrophile et une partie lipophile) ou
moyennement lipophile
- et plutot acides faibles.
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Il est impossible de faire une liste des molécules pouvant pénétrer I'épiderme tellement elle
serait longue. Il s’agit des molécules de :
- médicaments (anti-inflammatoires, hormones, ...),
- produits toxiques (solvants, mercure, ...),
- cosmétiques ...

13.5.2 - Voies d’échange
Pour pénétrer dans la peau, les composés peuvent utiliser différentes voies.
La couche cornée est la zone la plus difficile a traverser. Mais une fois passée, les composés
diffusent aisément dans les autres couches de I'épiderme et de la peau.

Les voies d’absorption sont :
- la voie transépidermique transcellulaire en passant a travers |
molécules hydrophiles),

- la voie transépidermique interstitielle
intercellulaire (pour les molécules lipop
- la voie folliculaire en passant par le ca
- la voie glandulaire en utilisant le cana

Les deux dernieéres voies, utilisant ées voies

annexielles.

es annex

La pénétration d'un ty, e s¢ fait i¢ transépidermique et la voie
annexielle. Cependant, la foie transépidermique est I tée, car elle propose la plus

graride surface. D

/A

Le déplacement des molécules au sein de I'épiderme est dii a différents types de
mouvements moléculaires :

Molécules . P
Mouvement - Trajet Caractéristique
diffusion moléct.lles autres |a travers les |dans le sens du qrqdient* de concentratign
passive que l'eau et les memb_ranes descenda,m_t (de _Ia région forteme[lt concentrée
ions cellulaires vers la région faiblement concentree)
dans le sens du gradient* de concentration
a travers les|ascendant (de la région la plus riche en eau
osmose I'eau et les ions membranes vers la moins riche, par exemple lorsque la
cellulaires peau est recouverte d‘argile riche en eau et en
ions)
. . les molécules | dans le ciment z
dissolution i . - ; par mélange
ipophiles intercellulaire

* : différence de concentrations, pour un méme élément, entre deux milieux. Il peut étre ascendant (du
milieu le moins concentré vers le plus concentré) ou descendant (du milieu le plus concentré vers le
moins concentré).
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13.5.3 - Conditions de I'échange
La réussite des échanges dépend de plusieurs facteurs.

La molécule :
La nature de la molécule est importante. Ainsi, 'absorption est plus facile pour les molécules
liposolubles.
Le poids moléculaire joue sur la diffusion. Plus une molécule a un poids moléculaire faible,
plus son absorption est facile.
Le degré d’ionisation influence également 1’absorption. Ainsi, une molécule sous sa forme
ionisée sera moins bien absorbée.

L'excipient :
Une molécule passera mieux la barriére cutanée lorsqu’elle a peu d’affinité pour so port.
Ainsi le véhicule idéal pour une molécule hydrophile est de nature lipophile et inversement.

L'état de la peau :
Plus la température cutanée augmente et plus

>
=
w

ptel Ainsi,

de I'abdomen, des bras, des paumes et des plantes.
Plus la surface cutanée mobilisée p

/\/I/\ [} [

L'eau peut pénétrer facilement dans notre couche cornée. C'est ce qu'il se passe
quand vous restez un peu trop longtemps dans votre bain.

L'eau vient se fixer dans votre couche cornée, la faisant gonfler. Cela s'observe
essentiellement au niveau de la face palmaire des mains et de la face plantaire des
pieds, car ce sont les zones corporelles ou la couche cornée est la plus épaisse.

4.

rande, plus ['absorption sera efficace.
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C Questions de cours

Je suis capable de oui nomn
1 | Expliquer le mécanisme permettant le renouvellement épidermique.
Définir: - kératinisation
2 - squame
- desquamation
3 Lister les modifications subies par les kératinocytes lors de la
kératinisation.
4 Lister les facteurs de variation de la vitesse de renouvellement de
I'épiderme. SN\
5 | Expliquer le mécanisme permettant la desquamation /I /
Préciser les techniques esthétiques facilitant la desquamation.
7 Expliquer la fagon dont I'épiderme maintient la teneur en eau de

p .
I'organisme. N

3 Préciser les deux phénomeénes limitant les pertes thermiques, a an@u a
niveau épidermique.
|

=

A

9 | Nommer la vitamine synthétisée par lescellules (%)1derrynﬂue5.

10 Expliquer la synthese de cette vitaming au mvef'\ éplidermid ue.W s

actives, molécules necessaires ...)

11 | Nommer les deux types d’éc}}a/nge a}‘ant lidu hu travers de I' pi\;ermy
12 | Citer trois voies d’ psorRtior/ ép}'rdg}n{'ques.

13 | Nommer trois ele ents p\P valf\t penetr er dans I'épiderme:

14 Lister les facteur engant | itd de| pénétration d’une molécule au
trav e 'épiderme / l

@Ms’ce r s moy\elﬁs dg&l’éﬁ Tlerfné c%pc )se-pour protéger le corps contre le

rayq nneﬁl}mt solaire:

16 éciser| la| di f’reﬁkcfe stéqte/eﬁtre les phénomeénes de pigmentation
immédiate| et ][e ronzagg.

17 | Lister 1e¥/é[lénxen s épidermiques s’opposant a la pénétration microbienne.

18\ Préciser les éf(éments auxquels I'épiderme fait barriere.

\ /1
QUES%OBSDBeFD HO

1- « L’épiderme est étanche et perméable ! ». Expliquer cette phrase (ilustrer la réponse
d’exemples).

2- Faire pénétrer un produit cosmétigue au travers de I'épiderme n’est pas chose
facile. Pour y parvenir, les industriels doivent prendre en compte de nombreux
éléments.

Expliguer les propriétés idéales d’une molécule cosmeétique que I'on voudrait faire
passer au travers de I’épiderme.

3- Le gommage est un soin de base en esthétique. Expliquer pourguoi ce soin existe
puis son principe.
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& [Ki@ﬂ? L’épiderme

Renouvellement de I'épiderme
L’épiderme se renouvelle grace aux divisions des kératinocytes basaux. Ils montent de la couche
basale vers la couche cornée et se modifient, c’est la kératinisation :
- ils s’aplatissent, perdent leurs organites, se déshydratent, s’enrichissent en kératine, et
gagnent une enveloppe cornée,
- les tonofilaments se regroupent en tonofibrilles qui se regroupent en fibres de kératine,
- des grains de kératohyaline sont formés puis donnent le ciment intracellulaire et
I'enveloppe cornée,
- des kératinosomes sont formés puis donnent le ciment intercellulaire.

La vitesse du renouvellement (habituellement 30 a 45 jours) dépend de : l'irradiation par les
UVB, la réalisation répétée de massages cutanés, la présence de facteurs de croissance et de
psoriasis.

Ce phénomene est a I'origine de la présence de squames (fines lamelles de co rnée) ala
surface cutanée. La desquamation est due a I'action d’enzymes qui vont détyuire la \paroi|des
cornéocytes, les cornéodesmosomes et remanier les lipide i i
La surface cutanée peut donc étre exfoliée ou gommée de

Fonctions de maintien

libre
thermique

Moyen Description
= 3 4 4 H A i i a \_/
§ ] présence de kératine protelne)nse\lub e, limite les| pertes d ea&u / I/
BB ciment intercellulaire hydrophobe, I\A{'n te les pertes dleau \
horripilation eratio s le sang d’adrénaline |par I'hypothalamus,
P déclenchant la |contraction des [muscles horripilateurs
(emprisonnement d’Fur e couche' d'air isolante)

a}.vei\f%:rgique

frissons t I'adriénalin ntramgo/la contraction des muscles
letiques (production de la chaleur)

équi

Echange Elimination Absorption
Sens de la peau vers |'extérieur de I'extérieur vers la peau
dioxygéne, vapeurs de solvant,
Composés Enxyde dg carbpne eau )
eau (perte insensible en eau) de nombreuses autres molécules
(de poids moléculaire faible)

Voies d'absorptions

voie passage
transcellulaire | a travers les cellules
interstitielle entre les cellules par le ciment intercellulaire
folliculaire par le canal pilaire des follicules pileux
annexielle . par le canal excréteur des glandes
glandulaire .
sudoripares

transépidermique
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Conditions de I'échange

Facteurs Condition ou I'absorption est facilitée
nature liposoluble

La molécule | poids moléculaire | faible

degré d’ionisation | forme non ionisée

L’excipient nature opposée a la nature de la molécule a faire pénétrer
L'état de Ia tempera'_cure glevee
hydratation importante
peau = 7
age enfant et personnes agées
La zone lieu jambes, front
cutanée surface importante

Fonctions de protection de I'épiderme

Moyen Description
barriére mélanique la mélanine capte les rayons UV et les tra ;6rm en
o constitutive chaleur
= pigmentation| accélération du transfert des melano es| stdckés dans
SO barriére immédiate | les mélanocytes
jf mélanique bronzage les kératinocytes secrétent I’ hor one aIplF -MSYH.
5 acquise (sous I'effet Elle stimule] les melan tion |de [mélanine,
.,E, des UVB) dévelopgement des Qe\n rites| e divisions gellulaires
-8 barriére cornée les acides aminés_dé la\kérating abho/ben es UVB
o acide urocanique . .
Bl (orésent dans scLlleur eccriney | Change c{/forrne Kt abs<7ﬂpe e 1erg/|e/d§’UVB
PR lipides du sébum absorbent une partie des UVB \ [ ]
[ < aration de I'ADN fige les modifications |de [I’ADN dlys & Taction des
c rayons UV
e molécules anti- / stabilisent les| radiaux |libres (eM E, vit C, enzymes,
radicalaires mélanine, | caroténe)
présence de poils \ [ [font barriéré aux rayons sblaires
" présence.de kératine protéine [insoluble, résistante aux acides faibles
Egg i intarcéllulai hy rozh be, fait) barriere a l'eau et aux substances
E\a 2 ydrosolubles
E% E P uvoj ”m_?n € comyénseﬁ:s variations de pH
SEx Ko tan es

ridité du p cuw Mation des molécules acides et alcalines

QJ

barriere/mécanique dé la |les cornéocytes fortement liés entre eux sont
couche corné infranchissables
] . régule la quantité de micro-organismes présents sur
"I [desquamation 9 q 9 P
" E notre peau
g L ccupe le terrain et limite | rolifération de la flore
- flore Ic\](anee résidente occupe a a prolifération de la flo
o transitoire
‘é ° El ridité du pH cutané limite la prolifération des micro-organismes
o9 &sence des cellules de A o
S p_ esq d ules d ont un réle immunitaire
E Langerhans

présence de molécules
de défense (béta ont une action antimicrobienne
défensine, dermicidine)
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( Exercices

A- Travailler sur un schéma

-
&
F-

1- Légender le schéma ci-contre représentant un
hénomene se tenant au sein de I'épiderme :
n° Légende

PV
/|

XN (N|RA[W|N [

O

Lettre | Couche épidermique concernée
A ya\
B (] L\ [ [
C (N ] |~

%
Titre ~—1

\/ /|
2- Préciser la durée normale de ce phénomene,

3- Dessiner en rouge un(E//eﬁvilo pe cornée » (attention, il/faut choisir la bonne cellule).

B- Travailler sur un schéma
VAN

YA i
XL U

0\
g

00D, 7
259000g00582
LD

(2]

8 s
KSR S

1- Sur ce schéma, dessiner les fleches des voies d’absorption suivantes :

en bleu voie folliculaire

en noire voie glandulaire

en rouge voie transépidermique transcellulaire
en vert voie transépidermique interstitielle

2- Hachurer la partie cutanée la plus difficile a franchir.
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C- Travailler a partir d’'un exemple

Une esthéticienne souhaite faire pénétrer une huile essentielle (dont les molécules sont de
petite taille) au travers de la peau d’'une cliente d'une soixantaine d’années. L’huile essentielle
est diluée dans de I'huile végétale. La praticienne travaille 'ensemble des jambes apres les avoir
hydratées..

Préciser pour chaque
critére, si la préparation

Pénétration
facilitée

Pénétration
réduite

Nature de la substance a faire pénétrer

L
/

ot les techniques Taille de la molécule
utilisées par

I'esthéticienne facilitent | Nature de I’excipient
ou entravent la | Zone cutanée
pénétration de [l'huile Age de la cliente
essentielle (cocher la Etat de la peau

bonne réponse) :

/N

D- Compléter une griIIe de mots croisé;s

' JDDEIDDDIIIIILHJ [ ]

i@iﬁ@?&%@ﬁmﬁ?ﬁ?@ﬁ
if uigs

ﬁi"ﬁéﬂﬁ%ﬁi.:@:.ag

—~ / \

L

particula

u film hydrolipidique qui nuit au

1 B 11 | voie de pénétration utilisant le canal pilaire
developpement des micro-organismes

2 | ensemble des poils 12 | mouvements cutanés observés en ambiance froide

3 pénétration des molécules a travers 13 propriété du film cutané de surface permettant de
I'épiderme compenser les variations de pH

4 | flore présente en permanence sur la peau 14 | I'épiderme s’oppose a leur passage

5 | substance stabilisant les radicaux libres 15 | autre nom de la vitamine D

6 | sortie des molécules a travers I'épiderme 16 | permet la fixation du calcium sur les os

7 | perte d'éléments comés 17 barrjére épidermique particulierement imperméable

et résistante

8 | hormone du bronzage 18 | molécule responsable de la solidité de I'épiderme

9 | enrichissement de I'épiderme en mélanine 19 | redressement des poils pour lutter contre le froid

10 | molécule cutanée ayant un rdle antimicrobien | 20 | molécule absorbée au niveau épidermique
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Remarque

Le contenu de la partie 17 intitulée "Dermatologie" est a vocation pédagogique, ce
sont des généralités. Il ne peut pas suffire pour réaliser un diagnostic. Ainsi, I'auteur
décline toutes responsabilités dans le cas d'utilisations autres qu'informatives de ce

contenu.
i
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